

买处方药很容易,多数药店不要处方

专家:药店推荐处方药时一定要拒绝,对症合理用药才有效



绘图 李玉明

□记者 武逸民

近日,一种因滥用抗生素而产生的耐药性极强的“超级细菌”现身印度等国,引起市民关注。记者走访市区部分药店发现,在药店买处方药类抗生素就像买菜,8家药店仅1家要处方。

市民:买处方药就像买菜

“嗓子老痛,有没有好点的消炎药?”昨日10时许,在高新区创业路附近的一家药店内,听到记者要购买消炎药,店内的工作人员马上从柜台下拿出了阿奇霉素、阿莫西林、头孢克肟等4种抗生素类药。当记者询问这是不是处方药时,该工作人员疑惑地打量着记者,随后表示,药品的外包装上都有服用及药理说明,按说明服药不会出啥问题的。在南昌路一家药店,在得知记者要

购买头孢拉定和阿昔洛韦后,工作人员边开药单据边说:“去收银台把钱交了再来取药。”当记者询问这两种药是不是处方药时,该工作人员不耐烦地说:“你需要处方,我给你开就是了。”随后,记者又在九都路、景华路、中州路等地的8家药店进行暗访,仅有1家药店要求记者出示医生处方,其余的连症状都不问,就让记者交钱拿药走人。

药店:一切皆因利益驱动

记者了解到,早在2004年,国家食品药品监督管理局就发布通知,要求被列入处方药的抗菌药物必须凭执业医师的合法处方才能在药店销售,如果药店违反规定,相关部门可依法警告,并处以2000元至30000元的罚款。为什么大部分药店宁愿冒着被查处风险而违规售药呢?曾做过3年

药店生意的张先生表示,一切皆因利益驱动。张先生说:“通常情况下,一盒12片装的非处方药螺旋霉素的售价为两三元,利润一般在1元左右,而一盒同等片数的头孢类处方药的售价通常都在6元以上,利润多为两元多,并且价格越高的抗生素,利润也越大。”

专家:对症合理用药才有效

“市民出现炎症后,首先要判断是由什么引起的感染以及感染的程度,之后再对症下药,千万不要随便选择‘好药’。”市第三人民医院药剂科主任肖延民说,好的抗生素虽然见效快,但用药太高级容易产生耐药性,以后说不定就无药可用了。

肖延民表示,抗生素的使用原则是先口服,之后才是肌肉注射和静脉注射,前者如有效,不应该选择后者,另外还应尽量减少高级抗生素的使用。

记者了解到,13日,中国疾病预防控制中心发布《耐药细菌知识问答》指出,公众要慎重使用抗生素,对抗生素的使用要坚持“不随意买药、不自行选药、不任意服药、不随便停药”的“四不”原则。

对此,肖延民提醒市民,患病后应尽量到正规的医院请医生开处方,如需自行购药,对药店推荐的处方药一定要拒绝,儿童及老年患者更要谨记。

海南游骤凉 都是暴雨惹的祸

□记者 戚帅华

刚刚进入旅游旺季,颇受游客青睐的海南就遭遇了49年来“最长暴雨”的考验,部分主要旅游景点一度被迫停业。昨日,记者走访市区一些旅行社了解到,目前,海南的景点大部分恢复开放,前往海南的旅行团正常发团,但报名人数明显下降。

记者从我市多家旅行社了解到,虽然暴雨对海南旅游业产生不小影响,但各家旅行社赴海南的业务并未停止,只是往年这个季节较为热门的海南游,近来少有人问津。

九都路一家旅行社的负责人说,受持续暴雨影响,海南部分主要旅游景点曾一度被迫停业,现在海南景区已全部重新恢复开放,如天涯海角、南山、大东海等景点都可以游玩。此外,旅行社常走的是三亚路线,此地不属于重灾区,目前旅行线路和景点方面不受暴雨影响,但报名人数与往年同期相比减少了近一半。

“如果海南天气太恶劣,我们也不会发团,因为我们得担安全风险。”该负责人表示,旅行社方面会随时与海南地接社联系,关注海南方面的天气。

在采访中记者了解到,目前海南游的价格已回落至每人2000元左右,与高峰期时的报价相比,降了500元左右。

“这种价格的回落是每年‘十一’黄金周后的自然回落,因为黄金周高峰一过,机票、酒店的价格都会下降。至于海南暴雨天气究竟会给海南旅游带来多大的影响,还要等一段时间才能显现出来。”金谷园路一家旅行社的负责人预计,受持续暴雨天气影响,海南游价格仍会下降。

肿瘤患者要学会“聪明”地看病

本月底北京中医药大学博士生导师将来洛公开课

□小丽

本报讯 10月31日9时,北京中医药大学博士生导师、卫生部中日友好医院肿瘤科主任朱世杰将在洛阳做“肿瘤患者要学会‘聪明’地看病”专场报告。

肿瘤患者要学会“聪明”地看病。前期赴洛的省肿瘤医院内科副主任医师陈小兵说,有些肿瘤患者甚至连药品批号都不去辨认,幻想通过保健药(品)治愈疾病,这是对自己或亲属生命的不负责。

朱世杰导师通过电话连线说,随着人类认识和科学的不断进步,肿瘤已成为一种慢性病,发达地区的肿瘤治愈率远高于相对落后的地区,这中间除了早期筛查率高以外,与医生、患者对肿瘤治疗的认知程度有关系。一些患者的基础条件很差,还要强行放、化疗;一些小手术,非要大面积地切除组织,其实恰恰相反,通过治疗性药物和治疗手段的综合运用,在保护机体、提高耐受的基础上,适度祛除肿瘤并尽可能做到最小创伤,让患者高质量地生活才是肿瘤治疗的最高境界。

据悉,本次活动是在省卫生厅、药监局的支持下,由河南省“肿瘤治疗贴补工程”组织开展,朱世杰导师赴洛期间,将为60名肿瘤患者提供免费咨询。患者可通过(0379)63212539预约。

蔬菜价格两重天: 叶子菜大降,瓜果类蔬菜看涨

□记者 王蕾

昨日,记者走访我市部分农贸市场发现,与上月同期相比,叶子类蔬菜价格降幅较大,最高降幅达每500克1元左右。瓜果类蔬菜价格看涨,最高涨幅达每500克1.5元左右。

叶子菜降价三成至四成

昨日上午,在涧东路农贸市场内,正在买菜的市民高女士告诉记者,近几天来,市场内叶子菜的价格与9月中旬相比,下降了不少。如9月中旬生菜售价为每500克2.5元,现在已降至1.5元;9月中旬小白菜售价为每500克2.4元,现在售价为1.4元;9月中旬青菜售价为每500克2.1元,现在售价

为1.3元。

“国庆节过后,叶子菜价格确实降了不少,我们生意也好做多了。”市场内的商户孙先生说,过去因为叶子菜价格贵,早上批发一车菜到晚上还卖不完,如今一车菜到中午差不多就卖光了。

瓜果类蔬菜涨价约1倍

与叶子菜纷纷跌价的情况不同,瓜果类蔬菜的价格在噌噌上涨,西红柿、丝瓜、黄瓜等部分菜价涨幅已超过一倍。

在小李村农贸市场内,商户刘先生称,近期瓜果类蔬菜价格涨得厉害,9月中旬西红柿每500克售价为1.2元,现在售价为2.4元;9月中旬丝瓜每500克售价为1.3元,现在售价为2.5元;9月中旬苦瓜每500克售价为1.5元,现

在售价为3元。

“最近进西红柿、黄瓜等蔬菜的数量减少了,因为价格太贵,不好卖。”在周公路农贸市场内,商户杨先生说,9月中旬西红柿的批发价在每500克0.8元左右,现在涨到了1.4元。

供需不平衡导致菜价两重天

市商务部门的工作人员说,9月中旬以来,天气逐渐转凉,有利于叶子菜生长,市场供应量充足,特别是中秋节、国庆节假期过后,蔬菜需求量相对减少,因此价格出现下跌。随着季节变化,瓜果类蔬菜已经逐渐过了旺产期,市场供应量开始减少,价格自然水涨船高。预计到11月底之前,瓜果类蔬菜很难大幅降价。